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HOTĂRÂRE
cu privire la modificarea Hotărârii CO nr. 25 din 15 aprilie 2015
În conformitate cu prevederile art. 56 alin. (6), art. 61 alin. 6) din Codul audiovizualului al Republicii Moldova, în baza Statutului Instituţiei Publice Naţionale a Audiovizualului Compania „Teleradio-Moldova”, aprobat prin Hotărârea Consiliului de Observatori nr. 87 din 30.08.2013 şi în baza pct. 35-38 din Regulamentul Consiliului de Observatori al Instituţiei Publice Naţionale a Audiovizualului Compania „Teleradio-Moldova”, aprobat prin Hotărârea Consiliului de Observatori nr. 1/3 din 09.02.2007, modificat prin Hotărârea  Consiliului de Observatori nr. 11 din 17.03.2015 
Luînd în considerare solicitarea Președintelui interimar al IPNA Compania ”Teleradio-Moldova”, dar şi ca urmare a iniţiativei membrilor Consiliului de Observatori de a modifica Hotărârea CO nr. 25 din 15.04.2015 „Cu privire la asigurarea îndeplinirii atribuțiilor de serviciu a Președintelui IPNA Compania ”Teleradio-Moldova” și a Directorului radiodifuziunii IPNA Compania ”Teleradio-Moldova”, se propune modificarea și completarea art. 2 al Hotărârii nr. 25 din 15.04.2015 cu stabilirea salariului directorului interimar al radiodifuziunii al IPNA Compania ”Teleradio-Moldova”.

Astfel, Consiliul de Observatori
HOTĂRĂŞTE:

1. Articolul 2 al Hotărîrii CO nr. 25 din 15.04.2015 „Cu privire la asigurarea îndeplinirii atribuțiilor de serviciu a Președintelui IPNA Compania „Teleradio-Moldova” și a Directorului radiodifuziunii IPNA Compania „Teleradio-Moldova”, se expune în următoarea redacție: „Îndeplinirea atribuțiilor de serviciu a Directorului radiodifuziunii IPNA Compania „Teleradio-Moldova” va fi asigurată de dl Veaceslav Gheorghișenco din din data de 17.04.2015 pînă la confirmarea în funcție, în bază de concurs a Directorului radiodifuziunii IPNA Compania „Teleradio-Moldova” (art. 58, lit. f) din Codul audiovizualului, cu stabilirea salariului în mărime de 4 salarii medii lunare ale personalului de creaţie al Companiei, calculat în raport cu ultimele 3 luni de activitate a acesteia”.
2. Prezenta hotărâre intră în vigoare la data adoptării.
Prezenta hotărâre a fost adoptată cu votul a 7 membri ai Consiliului de Observatori (L. Călugăru; D. Deleu; P. Grozavu; L. Gurez; S. Nistor; L. Vasilache; V. Țapeș).
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