PROCES VERBAL

Nr. 31 din 13.05.2008

al şedinţei Consiliului de Observatori al Instituţiei Publice Naţionale a Audiovizualului Compania “Teleradio-Moldova”
Au fost prezenţi:
Membrii Consiliului de Observatori: Mariana ŞLAPAC; Anatol DUBROVSCHI;    Ludmila BARBUS; Alexandru BUREAN; Viorel CIBOTARU; Tudor TATARU.

Au lipsit: Boris FOCŞA; Veaceslav IONIŢĂ; Igor MUNTEANU.

Au asistat:

A. Răileanu, Director Televiziune, D. Ţurcanu, şef al Direcţiei monitorizare, relaţii cu publicul şi internaţionale, M. Negrescu, şef Secţie emisie, înregistrări şi prelucrare sunet, A. Tiutiun, şef Secţie reparaţii tehnice şi dezvoltare tehnică, reprezentanţi ai mijloacelor de informare în masă, ş.a.

Ordinea de zi:

1. Informaţie sumară privind necesitatea reparaţiei urgente a studioului nr. 2 (A. Răileanu).

2. Aprobarea actelor de lichidare a mijloacelor fixe (M. Negrescu, A. Tiutiun). 

3. Evaluarea unor emisiuni Radio şi TV de către experţii independenţi (C. Pîrţac).

4. Monitorizarea unor emisiuni TV (“Miracolul dansului”, “Erudit cafe”).

5. Diverse.

S-a votat începerea şedinţei cu ordinea de zi propusă.

“Pentru” – unanim.

        La prima întrebare, A. Răileanu a vorbit despre necesitatea reparaţiei urgente a studioului  de producere nr. 2 TV. Starea acestuia nu permite continuarea realizării filmărilor şi înregistrării emisiunilor televizate. Ultima reparaţie a avut loc în anul 1973. Membrii Consiliului de Observatori au accentuat urgenţa expertizării şi realizării caietului de sarcini.

S-a luat act.

      La a doua întrebare, M. Negrescu şi A. Tiutiun au prezentat informaţia despre necesitatea casării mijloacelor fixe din Departamentul tehnic radio, acestea fiind date în exploatare în anii 60-70. Au luat cuvîntul: M. Şlapac, L. Barbus, V. Cibotaru, T. Tataru, A.  Dubrovschi.

S-a votat: “Pentru” – unanim.

           La a treia întrebare, C. Pîrţac a prezentat raportul de monitorizare a emisiunilor TV şi Radio realizate de către experţii angajaţi de Fundaţia SOROS. Au fost accentuate părţile negative şi pozitive ale emisiunilor în cauză. S-a realizat monitorizarea filmelor postului TV “Moldova 1”, emisiunilor culturale al postului radio Moldova“, emisiunilor sportive şi a emisiunilor din zilele de sîmbătă şi duminică. În discuţie au luat cuvântul: A. Dubrovschi, L. Barbus, V. Cibotaru, T. Tataru, M. Şlapac. 

S-a luat act de raport.

La a patra întrebare au luat cuvîntul: M. Şlapac, L. Barbus, V. Cibotaru, T. Tataru, A. Dubrovschi. Fiecare membru şi-a expus părerea despre emisiunile “Miracolul dansului” şi “Erudit cafe”.

S-a luat act.

S-a hotărît: 

1. A permite administraţiei Companiei casarea mijloacelor fixe (29 unităţi), cu respectarea ulterioară a procedurii prestabilite.

Au semnat:

1. Mariana ŞLAPAC                                     Preşedintele Consiliului de Observatori

2. Anatol DUBROVSCHI                             Secretarul Consiliului de Observatori  
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