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PROCES VERBAL

Nr.72 din 29.04.2010

al şedinţei Consiliului de Observatori al Instituţiei Publice Naţionale 

a Audiovizualului Compania “Teleradio-Moldova”
Începutul şedinţei: ora 16:00

Au fost prezenţi:

membrii Consiliului de Observatori Eugeniu RÎBCA, Viorica BOGATU (CUCEREANU), Raisa LOZINSCHI-HADEI, Aurelia PERU-BALAN, Vitalie ŢAPEŞ, Mariana ŞLAPAC, Tudor TATARU, Viorica MEŞINĂ-PRODAN.

A lipsit: Igor MUNTEANU.

Ordinea de zi:

1. Examinarea Caietului de sarcini al IPNA Compania „Teleradio-Moldova” pentru anul 2010.

2. Diverse.

E.Rîbca: Stimaţi membri ai CO, stimată audienţă, sunt prezenţi 8 din cei 9 membri ai CO. Lipseşte dl I.Munteanu. Supun votului începerea şedinţei CO. Rog să votaţi.

S-a votat: “Pentru” – unanim.
E.Rîbca: Stimaţi membri CO, în conformitate cu p.35-36 din Regulamentul CO, prezenta şedinţă a fost convocată de preşedintele CO, Ordinea de zi a fost aprobată prin Hotărârea 1/153 din 23 aprilie şi a fost publicată pe site-ul www.trm.md. Materialele ce urmează a fi examinate în şedinţa de astăzi au fost puse la dispoziţia membrilor CO în conformitate cu regulamentul. Vă reamintesc că Ordinea de zi, pe care o aveţi în mape, include 2 puncte: 1. Examinarea Caietului de sarcini al IPNA Compania „Teleradio-Moldova” pentru anul 2010. 2. Diverse.

În conformitate cu Hotărârea CO nr.1/153 din 23 aprilie 2010, subiectele ce urmează a fi examinate la punctul 2 se examinează de CO după dezbaterea primei întrebări din agendă. Potrivit Hotărârii CO nr.1/150 din 23 aprilie 2010 cu privire la vacanţa funcţiei de secretar al CO, a fost declarată vacanţa funcţiei de secretar al CO. Am constatat absenţa candidaţilor la această funcţie, la acel moment. În perioada când funcţia de secretar este vacantă, la începutul fiecărei şedinţe, în calitate de preşedinte al CO, am obligaţia de a supune votului candidaturile înaintate pentru exercitarea atribuţiilor de secretar al CO al şedinţei. În acest context, vă întreb, dacă cineva dintre dvs doreşte să exercite funcţia de secretar CO? Aveţi propuneri? Nu sunt propuneri. Constat în continuare vacanţa acestei funcţii. Ce propuneri sunt pentru exercitarea atribuţiilor de secretar al şedinţei?

M.Şlapac: Dna Viorica Meşină-Prodan.

V.Meşină-Prodan: Acesta e lucru permanent, eu nu pot...

M.Şlapac: Doar pentru şedinţa de astăzi.

V.Meşină-Prodan: Dacă e doar pentru şedinţa de astăzi...

E.Rîbca: Cine este pentru candidatura dnei V.Meşină-Prodan în calitate de secretar al şedinţei curente a CO?

S-a votat: “Pentru” – unanim.
E.Rîbca: Stimaţi membri ai CO, am elaborat un proiect al hotărârii CO potrivit căruia:

1.Se constată absenţa candidaţilor, din rândul membrilor Consiliului de Observatori, la funcţia vacantă de secretar al Consiliului de Observatori.

2. În conformitate cu p.4 din Hotărârea Consiliului de Observatori nr.1/150 din 23.04.2010 cu privire la vacanţa funcţiei de secretar al Consiliului de Observatori, secretar al şedinţei Consiliului de Observatori din 29 aprilie 2010 este aleasă V.Meşină-Prodan.

3. IPNA Compania “Teleradio-Moldova” va acorda secretarului şedinţei remuneraţie pentru participare la şedinţă, echivalentă cu cea a unui membru al Consiliului de Observatori.

4. Prezenta hotărâre intră în vigoare în momentul adoptării.

Am solicitat anticipat viza juristului. Dacă nu aveţi propuneri, obiecţii, supun votului proiectul hotărârii. Cine este pentru?

S-a votat: “Pentru” – unanim.
E.Rîbca: Propun să trecem la realizarea Ordinii de zi.

Prima chestiune a Ordinii de zi este Caietul de sarcini IPNA Compania „Teleradio-Moldova” pentru anul 2010. Potrivit art.60, alin.(3) lit.d) din Codul audiovizualului al Republicii Moldova,  preşedintele Companiei de comun acord cu directorul radiodifuziunii şi directorul televiziunii, cu şefii departamentelor Companiei, elaborează şi propune spre adoptare Consiliului de Observatori Caietul de sarcini.
În această ordine de idei, cred că urmează să acordăm cuvântul persoanelor care au elaborat Caietul de sarcini. Menţionez că sunt prezenţi la şedinţa de astăzi şefi ai subdiviziunilor care au contribuit la elaborarea şi avizarea Caietului de sarcini. Propun să dăm posibilitatea să-şi expună opiniile în cadrul acelei etape a examinării care ţine de întrebări şi răspunsuri.

Înainte de a oferi cuvântul, să decidem asupra timpului acordat preşedintelui Companiei, directorului radiodifuziunii şi directorului televiziunii pentru prezentare. Propun să oferim câte 7 minute. Alte propuneri?

Voci: Până la 10 minute.

E.Rîbca: Ofer cuvântul preşedintelui Companiei dlui C.Marin.

C.Marin: Stimaţi membri ai CO, Caietul de sarcini prezentat este un produs colectiv la elaborarea căruia au participat, pe lângă directorii radiodifuziunii şi televiziunii, şi conducătorii unor subdiviziuni ale Companiei. Structural, Caietul de sarcini pentru 2010 este deosebit de cel prezentat anul trecut. El cuprinde o evaluare pentru dezvoltare. Am încercat să facem o analiză succintă a ceea ce a fost în Compania „Teleradio-Moldova” în 2009, după care urmează declaraţia de programe pentru 2010 cu trei compartimente: coordonatele definitorii ale politicilor editoriale şi apoi obiectivele particulare pentru Radio şi TV separat, după care urmează planul financiar pentru 2010 şi se încheie cu finalităţile către ianuarie 2011. În urma analizei efectuate pe 4 filiere – volumele de emisie audiovizuală, politicile editoriale, tehnologice şi financiare – s-au constatat următoarele: atunci când e vorba de volumele de emisie audiovizuală a Companiei, urmează să fie regândite câteva sectoare importante. Primul – sectorul emisie informativă televizuală, al doilea – cota producţiei originale în ţesutul general de emisie la Moldova 1 şi Radio Moldova şi al treilea – segmentul emisiei audiovizuale de comentarii sau/şi de dezbateri. Reconsiderarea lor presupune identificarea căilor de sporire a consistenţei şi eficienţei acestor tipuri de produse audiovizuale pentru a acoperi în cel mai reuşit mod necesităţile informaţionale ale cetăţeanului.

Analizând politicile editoriale promovate pe parcursul anului trecut, am tras următoarele concluzii, care urmează să fie luate în calcul în elaborarea Caietului de sarcini pentru 2010. Acestea sunt: eliminarea partizanatului politic şi a cenzurii, mediatizarea echidistantă şi imparţială a evenimentelor de interes public, dezvoltarea pluralismului politic şi social prin emisiunile de dezbateri, respectarea echilibrului şi a diversităţii tematice. Analiza stării tehnologice, de asemenea, ne-a permis să stabilim etapa în care se află Compania în aplicarea noilor tehnologii de producere Radio-TV. Aici am în vedere, în primul rând, digitalizarea procesului respectiv. Ca rezultat, s-a constatat oportunitatea finalizării unor proiecte tehnice, începute în perioade anterioare, elaborarea unor proiecte noi, care să asigure tehnologic informarea operativă a publicului, dezbaterea problemelor stringente ale societăţii şi identificarea surselor de finanţare pentru noile proiecte.

Analizând situaţia financiară, am constatat  problemele cu care se confruntă Compania în anul 2010, reieşind din activitatea economică din anul trecut şi, respectiv, am formulat acele probleme pe care le considerăm foarte importante pentru a redresa managementul financiar.

Aceste concluzii, făcute în urma analizei stării de lucruri la Companie, ne-au permis să elaborăm coordonatele principale ale politicilor editoriale ale IPNA Compania „Teleradio-Moldova” în 2010 care sunt examinate pe câteva filiere importante şi pe care urmează să le aplicăm în lunile ce au rămas din acest an. Prima filieră – informarea imparţială şi pluralism politic. Al doilea lucru pe care trebuie să-l dezvoltăm în politicile noastre editoriale – edificarea, fortificarea patrimoniul cultural şi memoriei istorice, proiectele sociale de utilitate publică; să acceptăm şi să ascultăm rezultatele controlului public. Am găsit de cuviinţă să arătăm care trebuie să fie suportul digital al politicilor de programe, suportul uman, instituţional şi financiar.

Acestea sunt direcţiile principale expuse, direcţii strategice. Se poate întâmpla ca ele să fie valabile şi pentru anul următor 2011, deoarece vă daţi bine seama că într-un singur an nu vom reuşi să le epuizăm. Au fost elaborate deja obiectivele particulare pe care le va promova Radio Moldova şi TV Moldova 1. Nu intru în detalii în speranţa că colegii mei vor detalia acest compartiment.
Compartimentul al treilea, planul financiar, găsesc de cuviinţă să vin cu câteva explicaţii în acest sens. Nota explicativă care precede planul financiar este suficient de clară şi convingătoare. În virtutea situaţiei financiare foarte complicate a Companiei, ne-am gândit să mergem nu doar pe un singur plan financiar, ci pe trei. Primul plan financiar vizează suma deja aprobată de către Parlament în valoare de 55 mln. Aceştia sunt banii pe care noi urmează să-i valorificăm în această perioadă respectivă, bani din bugetul de stat. Vreau să vă atenţionez că acest plan asigură în volum deplin salarizarea şi plăţile aferente, contribuţiile la fondul social, medicină şi pensii, parţial asigură plăţile pentru serviciile comunale. Aţi observat că pe unele poziţii avem resurse complete sau parţiale doar pe câteva luni. Situaţia cea mai complicată este la capitolul radiocomunicaţii, adică achitarea serviciilor pentru distribuirea semnalului radio şi TV, deoarece avem alocate la acest articol doar 2 milioane de lei, adică nu acoperim cheltuielile nici chiar pentru o singură lună.

Totodată, vă atenţionez că acest plan financiar prevede art.242 pe care l-am convenit cu Ministerul Finanţelor şi am obţinut aprobarea ce ne permite să finalizăm finanţarea unui proiect început anul trecut de retehnologizare a studioului nr.2, astfel încât banii alocaţi în sumă de 392 000 euro pentru echipamente şi care au fost transferaţi pe contul firmei respective să finalizeze proiectul. Astfel ca, utilajul să îl punem în folosinţă şi studioul nr.2 să lucreze în regim complet.

La acest subiect pot reveni cu unele explicaţii. Ne-am ciocnit cu probleme serioase. După ce am plătit serviciile pentru devamare 700 000 lei şi am adus restul echipamentului care stătea la vamă şi noi nu le puteam ridica din cauza că nu aveam bani pentru devamare, am constatat o situaţie complicată. Chiar cu riscul de a depăşi termenul de 10 minute, ţin să vă informez, pentru că este o chestiune foarte importantă şi CO trebuie să fie la curent. Am constatat o derogare de la prevederile contractului de achiziţii publice în baza căruia urma să achiziţionăm echipamentele respective. Am constatat derogări la 3-4 poziţii foarte importante şi costisitoare, adică am comandat un tip de pupitru cu toate figuraţiile necesare şi în conformitate cu suma indicată în proiect, dar am primit, din păcate, alt tip de pupitru.

Am solicitat descifrarea la câteva articole de cheltuieli care nu au fost descifrate în contract. Este vorba despre instalarea echipamentului de 100 000 şi încă de 100 000 euro care sunt prevăzute pentru asigurarea pupitrului cu blocurile necesare, care tot echivalează cu 100 000 şi instruirea – 10 000 euro.

Am solicitat să ni se dea explicaţii şi descifrarea, inclusiv cât costă fiecare operaţie şi component al acestor blocuri de asigurare a funcţionării. Informaţia ni s-a oferit fragmentar şi incomplet. Din care cauză avem fixată pe 5 mai o întâlnire cu reprezentatul firmei respective O-Video din Marea Britanie. De aceea, am stopat plăţile, nu am cheltuit niciun leu pentru echipamentele restante. Am cheltuit doar banii pentru devamare şi contribuţiile aferente, restul banilor sunt pe contul nostru. Nu transferăm niciun leu până nu examinăm toate circumstanţele de ordin tehnic, juridic, fiindcă ni se spune că noul pupitru este mai performant decât cel trecut în lista de echipamente, aprobat de către achiziţiile publice, dar nu avem certitudine şi argumentele tehnice, economice. Ne interesează cât costă noul pupitru în raport cu fostul pupitru, pentru că în funcţie de aceasta, trebuie să ştim câţi bani trebuie să transferăm.

Noi am trimis informaţii în 3 centre, inclusiv în Canada şi Germania, pentru a afla preţurile comparative. Am cerut şi o expertiză să vedem care sunt avantajele noului pupitru în raport cu cel trecut în proiect, să vedem dacă acceptăm. Să vedem în ce condiţii juridice putem face schimbul dat. Să nu se întâmple să facem o mişcare eronată care să prejudicieze financiar Compania. De aceea, noi am stopat toate plăţile.
Apare însă un pericol care ne poate dezavantaja. Colegii noştri de la Radiocomunicaţii, faţă de care avem datorii, sunt bine informaţi şi ştiu că noi avem bani în cont. De aceea ne întreabă de ce nu-i transferăm. Dar banii aceştia au altă destinaţie. Noi îi ţinem pentru echipamentele respective. Există un pericol ca să fim forţaţi ca banii aceştia pe care îi avem pe cont, 5 milioane, să nu-i putem folosi pentru că nu am clarificat situaţia cu structura echipamentului primit. Putem fi întrebaţi, de ce nu-i folosim. Noi ne gândim să facem o scrisoare către Ministerul de Finanţe cu explicaţia de ce nu-i putem folosi şi de ce am oprit plăţile pentru echipamentul restant. Acesta este primul plan care este axat pe suma alocată.

Al doilea plan financiar cuprinde şi resursele pe care noi preconizăm să le obţinem din activitatea comercială. Am planificat că vom avea 15 milioane lei din activitatea comercială în 2010. Am fost puţin optimişti, dacă judecăm după rezultatele primului trimestru. Dacă această tendinţă se păstrează şi în următoarele luni, se poate întâmpla ca noi să nu putem aduna 15 mln, dar mai puţin. În 3 luni am acumulat peste 3 milioane. Vrem să credem că vom fi atractivi, căci vine campionatul de fotbal şi am putea acumula mai mult.
Al doilea plan prevede utilizarea resurselor financiare pe toate articolele, pe care nu le-am acoperit din resursele bugetare, plus 25% pe care le-am rezervat dezvoltării.
În sfârşit, planul al treilea este cel mai iluzoriu. Dacă primul plan este real, al doilea – semi-real, al treilea este deocamdată o schemă abstractă pe care încercăm să o materializăm.
Planul al treilea a reieşit din necesităţile vitale pentru 2010 şi pentru dezvoltarea Companiei care să aibă efecte pozitive în activitatea noastră curentă în următorii ani. Prevede vreo 70 milioane. Optăm ca aceste 70 de milioane să le adunăm din suplimentarea resurselor de la bugetul de stat. Asupra acesteia noi muncim. Am avut întrevedere cu preşedintele Parlamentului, pentru că Parlamentul este obligat să ne asigure financiar activitatea, am avut discuţii la Ministerul Finanţelor şi Ministerul Economiei, când am discutat datoriile noastre de 20 de milioane către Radiocomunicaţii. Asta ar fi o sursă pe care contăm. A doua sursă sunt proiectele pe care le-am prezentat deja şi alte proiecte pe care le elaborăm ca să le prezentăm diferitor fundaţii, structuri internaţionale, europene.

Deocamdată, semnale clare şi optimiste, care ne-ar încuraja şi pe intern, şi pe extern nu prea vin. Nu vin nici de la autorităţile publice centrale, deşi ultima informaţie pe care o avem este că, la Ministerul Finanţelor se discută despre suplimentarea bugetului Companiei, dar se discută problema datoriilor noastre, pentru ca să achităm datoriile istorice. Cu alte cuvinte, chiar dacă se întâmplă lucrul acesta, Compania nu va avea de câştigat, pentru că, de cum îi primim, îi dăm.

Cât priveşte donatorii externi, prefer să fiu azi mai dur şi mâine să-mi schimb opinia. Deocamdată am prezentat câteva proiecte la Fundaţia Soros în valoare de 400 000 dolari, Consiliul Europei, Programul Democraţia pentru RM sprijinit de UE 200 000 Euro, la Black Sea Trans 25 000 dolari. Deutsche Welle au fost cei mai sensibili şi noi suntem pe ultima sută de metri de derulare a primului proiect de training. O săptămână pentru 10 ziarişti la radio şi o săptămână la TV, primul pas a fost făcut. Sunt resursele lor. Acum suntem la ultima sută de metri cu PNUD ce urmează să ne finanţeze 1-2 consultanţi de la UER, care să vină să ne consulte pentru elaborarea strategiei pentru 3-5 ani. Suntem în proces de negocieri. Dna A.Sîrbu îmi spunea azi că au fost desemnate persoanele.
Azi am avut o întâlnire cu reprezentanţii Canal France Internaţional cu care după şedinţă, voi semna un acord de colaborare, care prevede, inclusiv, asistenţă pentru dezvoltarea Companiei. Am întrebat dacă suportul va fi susţinut va include şi asistenţă tehnică. Răspunsul a fost evaziv. Cel puţin, sunt dispuşi să ne ofere asistenţă pentru preluarea programelor de la CFI. Ei ne creditează cu 20 000 euro. Procedura va fi următoarea: noi alegem programele pe care le dorim, le plătim, apoi prezentăm facturile şi ei ne rambursează în proporţie de 90%. Adică la 20 000, cota noastră de participare va fi 2 000. Cred că putem suporta această condiţie din resursele noastre comerciale, în schimb vom avea un segment de emisiuni documentare.
Am avut o întâlnire ieri cu reprezentanţii radioului public din Suedia. Ei şi organizaţia SIDA sunt dispuşi să ne sprijine. SIDA a menţionat că noi trebuie să elaborăm un program de lungă durată, pe câţiva ani, poate 5 ani, care să cuprindă mai multe domenii şi parteneri, inclusiv partenerul principal Radio din Suedia. Am avut o discuţie frumoasă şi sperăm să reuşim. Suntem la etapa „tatonării”, discuţiilor, încă nu putem spune ceva concret.

Al treilea plan este foarte important pentru noi şi dacă vom avea reuşite în fructificarea acestui plan, am putea afirma că s-au produs mişcări în dezvoltarea instituţională a Companiei. În rest, resursele bugetare şi comerciale sunt atât de nesemnificative, încât ne vom permite doar să mişcăm niţel lucrurile. Resursele sunt foarte nesemnificative, doar o cameră de luat vederi costă 20 000 Euro.

Ieri am discutat problema site-ului şi cum să aplicăm platforme on-line în TV şi avem nevoie pentru o mişcare scurtă de 25 000 dolari. Trebuie să ai server puternic ca să asigure accesul simultan al unui număr mai mare de vizitatori, pentru că în caz contrar, cu 35-50 de utilizatori, site-ul nu este funcţional. Dacă vom avea sprijin în realizarea planului trei, atunci avem şanse să mişcăm carul şi să mergem spre digitalizarea procesului audiovizual într-o manieră mai semnificativă. La moment, digitalizarea este asigurată în proporţie de 30-40%, la radio – mai bine. Am putea ajunge la 60%. Aceste planuri financiare sunt însoţite de nişte proiecte, inclusiv de reparaţii capitale şi curente. Am făcut descifrările necesare şi descifrările tehnice. În cazul în care nu reuşim să realizăm planul trei, noi îl vom trece pentru anul 2011.

În acest Caiet de sarcini am arătat şi nişte proiecte de creare şi dezvoltare a subdiviziunilor teritoriale şi a reţelelor de reporteri conform prezentului cod.

Am arătat ce avem de gând să facem în baza acestui Caiet de sarcini, cu finalităţile preconizate. Am prezentat tabele. Am considerat de cuviinţă să nu mergem pe text narativ, să vă arătăm evoluţiile în 2008, 2009 şi spre ce tindem în 2010. Aţi văzut că unele poziţii sunt în creştere şi altele în descreştere. Dar nu ar trebui să ne deranjeze descreşterea, căci presupune că am pus accentul pe poziţia respectivă, pe parametri calitativi. Am renunţat la nişte performanţe cantitative, ne-am propus să  mergem pe performanţe calitative.

E.Rîbca: Văd aici bugetul IPNA Compania „Teleradio-Moldova” pentru anul 2010. Până la mijloc este „negru”, adică cheltuielile sunt acoperite, pe când în continuare este „alb” – cheltuielile nu sunt acoperite.

C.Marin: Nici în prima jumătate nu este „negru”, este cam „cenuşiu”, pentru că foarte multe poziţii le acoperim parţial. Am acoperit energia electrică, termică, canalizaţia, paza, transportul, dar alte poziţii le acoperim parţial. Sunt şi poziţii pe care nu le acoperim deloc. Nici în cele 5 luni unde figurează nişte cifre.

E.Rîbca: Mă uit la energia electrică: Union Fenosa este „sensibilă” când nu primeşte bani…
C.Marin: Noi contăm că autorităţile publice vor avea grijă să ne suplimenteze bugetul.
V.Meşină-Prodan: Oricum nu acoperiţi cheltuielile din veniturile comerciale. A fost anterior bugetul Companiei atât de mic. A supravieţuit vreodată Compania cu 55 de milioane de lei?

I.Cîrlig: Depinde de Î.S. „Radiocomunicaţiii”, în 2006 au început să ridice preţul. L-au ridicat, treptat: în 2006 cu 40%, în 2007 cu 60% şi în 2008 au ajuns la 100%. De la bugetul de stat se alocau anual 13 milioane pentru Radiocomunicaţii. În 2009, în bugetul Companiei au rămas aceleaşi 13 milioane, deşi preţul e dublu. Nu am avut acoperire, fapt pentru care s-au acumulat, în anii 2007-2009, datorii de 20 de milioane de lei.

C.Marin: Oricum, după câte cunosc, un asemenea buget în ultimii 5 ani nu a fost. Anul trecut au fost 124 milioane, în 2008 – 80 milioane, dar şi preţurile erau diferite.

V.Meşină-Prodan: Estimativ, care este suma de cheltuieli curente pe un an de zile fără investiţii şi datorii?

C.Marin: 100 milioane de lei.

A.Sîrbu: Cu un pic de dezvoltare e de 150 milioane de lei.

V.Meşină-Prodan: În momentul când se aprobă suma de 55 de milioane...

A.Dorogan: Asta înseamnă să nu cumpărăm niciun computer.

E.Rîbca: Dacă nu aveţi nimic împotrivă, propun să ascultăm următorul raport. În continuare ofer cuvântul directorului radiodifuziunii, dlui A.Dorogan.
A.Dorogan: Onorat consiliu, spunea dna V.Cucereanu că s-au confundat priorităţile şi particularităţile. Prioritatea pe care ne-am fixat-o, când am început să facem Caietul de sarcini, era să reformăm, particularitatea consta în condiţiile foarte rigide de reformare.
Exista deja un Caiet de sarcini elaborat şi trebuia oricum să ţii cont de el, exista un buget incert, care nu ştiam exact dacă e aprobat sau nu. Exista un program, o emisie, un colectiv – asta este particularitatea situaţiei în care a trebuit să adoptăm decizia cum ne reformăm. Cel puţin, noi am zis că mizăm pe resursele interne, pe ceea ce la etapa asta se poate schimba şi îmbunătăţi şi în Caiet asta se regăseşte.

Am pus accentul pe câteva direcţii. În primul rând, pornind de la principala misiune a radioului public, am accentuat reformarea programelor de ştiri. Dacă observaţi în structura programelor radio emisiunile informative şi ştirile ocupă un procent mare – 38%. Astea sunt 5 ore de blocuri: unul matinal, la miezul zilei, trei blocuri seara şi programe de ştiri din oră în oră.

Aducând îmbunătăţiri, sperăm să reformăm programele şi două accente pe care le-am pus reformând grila, două brâie sunt: unul matinal ce conţine o serie de programe noi interactive de dezbateri şi unul socio-cultural, tematic sau bazat pe actualitatea zilei, în direct, după amiaza zilei. Asta este tot ce s-a putut face la moment în situaţia dată şi cred că este un start, pentru că trebuie, deja, să elaborăm Caietul de sarcini pentru anul 2011. Cel de azi va fi temelie la elaborarea lui.

E foarte complicat, căci 40% din producţia noastră este digitală, restul – în analogic, ceea ce e foarte greu. E o problemă mare şi serioasă, studiourile muzicale, de producţie, toate sunt în format analogic.

O altă problemă serioasă: dacă nu se va găsi o soluţie în exterior, este fondul, un patrimoniu naţional care degradează. Trebuie să facem eforturi pentru a-l digitaliza, pentru a-l salva şi utiliza eficient.
O altă problemă este dotarea jurnaliştilor. Avem corespondenţi în teritoriu, care folosesc pentru imprimări telefonul sau casetofonul. Fiecare trebuie să aibă un computer, să poată monta, să nu facă doar relatări, dar reportaje, documentare.
E.Rîbca: Vă mulţumim, în continuare ofer cuvântul directorului televiziunii, dna A.Sîrbu.

A.Sîrbu:  Tot ce a spus dl A.Dorogan este valabil şi în cazul TV. De aceea planurile pe care ni le-am propus şi le-am descris în Caietul de sarcini trebuie să le comentez.
Ce vrem noi să facem în 2010? Să evaluăm ceea ce avem şi să punem baza unui mecanism care să ne permită o evaluare anuală a programelor împreună cu echipele de creaţie, Consiliul artistic, CO şi să completăm unele goluri pe care le are TV în felul cum reflectă realitatea.

De aceea, când zic „necesităţi” sau „goluri”, există mai multe priorităţi. A trebuit să aleg câteva mai importante pe care le putem realiza cu resursele de care dispunem, de aceea accentul va fi pus pe îmbunătăţirea calităţii ştirilor şi mărirea volumului de ştiri.

În Caietul de sarcini aveţi un proiect de grilă a buletinelor informative. Trebuie să vă spun că e un proiect foarte optimist, ambiţios. Este mai realist să pornim în 2 luni un bloc matinal de ştiri. Acest efort poate fi acoperit cu potenţialul pe care îl avem. Această grilă va fi introdusă treptat. Un prim pas vor fi trei buletine de ştiri: dimineaţa, la 06.00, 07.00 şi 08.00 în programul matinal. Grila este optimistă, un pas pentru noi realizabil este acest bloc de trei buletine de ştiri. Aici am indicat 10 minute cu meteo şi sport, reportajele vor fi de 5 minute. Alte lucruri ce lipsesc sunt dezbaterile, un prim program pilot l-aţi urmărit. Vom putea porni şi unul social, în acelaşi segment dintre două „Mesagere”, o emisiune de sinteză săptămânală şi una sportivă.
Asta e ceea ce putem face cu echipa, cu resursele financiare şi umane de care dispunem. Nu înseamnă că nu vor exista şi alte noutăţi în grila noastră, acestea vor fi colaborări, contribuţii ale unor studiouri independente cu care am început discuţii, negocieri. Sunt două căi prin care putem să îmbunătăţim ceea ce producem, cu resursele proprii şi cu colaborările.

E.Rîbca: Aveţi întrebări?

T.Tataru: La fostul CO am aprobat un buget de 215 milioane de lei. Acum, studiind Caietul de sarcini, am depistat nişte lucruri foarte importante. Am o întrebare de ordin economic. Compania deţine patru conturi: în monedă naţională, în dolari, în euro şi în franci elveţieni. Profitul nerepartizat constituie 70 632 340 lei. În 2009 subvenţiile bugetare au constituit 90 973 mii lei – 82%, veniturile proprii – 19 499 mii lei. Urmăresc analiza veniturilor în 2008 şi 2009. Considerabil au crescut veniturile proprii în 2009. Am o întrebare, analizând situaţia economică din Companie.
Am fost la studiou, e sub orice nivel, au rămas cu nişte ferestre, nu s-a făcut nicio mişcare. Camerele sunt din veacul trecut. Nu poţi face deplasări cu microbuze Rafic. Asta nu e dotare tehnică. Emisiunile au fost sub nivel, decorul din studiou lipseşte complet.
Dacă e să dau un punctaj pentru activitatea din 2008 şi 2009 în sistemul de 10 baluri, aş da 2.
Unde s-au dus milioanele celea? A rămas ceva de la precedentele conduceri sau s-au dus cu ele?

E.Rîbca: Noi examinăm Caietul de sarcini, iar dvs cereţi o dare de seamă...

C.Marin: La 01 ianuarie 2010 pe contul Companiei erau 400 000 lei şi 1 milion 13 mii în valută.

 R.Lozinschi-Hadei: Am înţeles că aţi avut mai multe întâlniri cu oficialii. Le-aţi spus situaţia? Vi s-au promis anumite lucruri?

C.Marin: Am avut trei întâlniri, una dintre care a fost consacrată datoriilor. Ne-am întâlnit cu prim-viceministrul, cu ministrul A.Oleinic şi viceministru economiei, şeful de la Radiocomunicaţii am încercat să examinăm problema datoriilor de 17 milioane.

Am avut şi o întrevedere indirectă cu prim-ministrul, atunci când a fost vicepreşedintele UE pentru radio şi TV şi în context am abordat problema dată.

Şi a treia întâlnire în care am avut o discuţie cu preşedintele Parlamentului în problema respectivă. Nu mi s-au oferit garanţii că situaţia se va redresa. A fost abordată problema în context principial şi ni s-a spus că noi am putea conta în momentul când va fi rectificat bugetul, dar în ce mărime nu am discutat. Atunci nu aveam cifrele. Acum cunoaştem necesităţile noastre în cifre.

A.Dorogan: De fapt, acestea sunt întâlniri de lucru. Partea oficială ar fi totuşi după aprobarea Caietului de sarcini şi expedierea la Parlament, după care comisia parlamentară de profil poate iniţia discuţii cu Guvernul.

V.Meşină-Prodan: Dacă autorităţile nu alocă suficienţi bani pentru Companie, oricum din partea Companiei şi a CO nu se pot face presiuni. Din partea Ministerului de Finanţe poate veni întrebarea: ce aţi făcut voi?
C.Marin: Nu am elaborat până la momentul final, pentru că avem şi nişte obligaţii. Am discutat problema datoriilor cu viceprim-miniştri, în procesul verbal a fost şi un angajament al Companiei că îşi asumă de a elabora nişte măsuri de optimizare a activităţii proprii. Acesta l-am realizat în proporţie de 90%. Au fost antrenaţi şi toţi şefii de subdiviziuni, noi avem o listă de 190 de propuneri de optimizare, unele având expresie bănească.
Vom merge pe nişte economii. Am discutat volumul de emisie în repetate rânduri şi am ajuns la următoarea concluzie – să nu reducem volumul de emisie. Am încercat şi am făcut calcule că dacă reducem emisia pe timp de noapte de la 00.00 până la 06.00, ce economii facem la emisie şi plata oamenilor. În fond, economiile nu ar fi fost atât de mari, ca să ne aducă o îmbunătăţire semnificativă a stării financiare, dar pierderile de imagine ar fi vizibile.
Am scos doar un singur emiţător pentru a face economii de 1,5 milion de lei, dar am fost nevoiţi, sub presiunea ascultătorilor, să-l reconectăm.
A.Sîrbu: Aş avea o sugestie. Am mai discutat la TV şi am putea propune să renunţăm la emisia de noapte în timpul verii, când audienţa e foarte mică şi pierderile nu vor fi aşa de mari.

E.Rîbca:  Stimaţi colegi, 10 minute pauză.

După pauză

E.Rîbca: Stimată audienţă, cred că putem continua şedinţa CO. Vă reamintesc că suntem la etapa întrebări-răspunsuri. Vor urma dezbateri, propuneri privind eventuale modificări în Caietul de sarcini.
A.Peru-Balan: Dacă noi rămânem la suma de 54 milioane, pentru care proiectele astea sunt o speranţă, optimizarea personalului este o iminenţă sau nu?

A.Dorogan: Am avut recent o discuţie cu directorul radio din Letonia. Ei au trecut exact prin aceeaşi criză vreo 2 ani în urmă...

V.Cucereanu: La zi, ce număr de angajaţi sunt la radio Letonia?

A.Dorogan: Ei au peste 400 de oameni angajaţi şi au 4 canale de radio. La noi e foarte complicat, deoarece nu ştim cât ar fi normele. Am calculat cam cât revine unui om de muncă la actualităţi, la programele culturale: 70 de ore pentru un singur om. Adică ca să mai faci reduceri financiare ... ca să mai intensifici trebuie să retehnologizăm. În condiţiile pe care le avem, e complicat.
A.Sîrbu: La TV situaţia este puţin mai diferită. Nu avem norme de 70 de ore. Norma e de 30 minute pe lună, ceea ce îmi pare nefiresc. Lucrul acesta se întâmplă pentru că aşa s-au aranjat lucrurile. La TV, o evaluare şi optimizare sunt necesare. Aceasta va dura. Nu sunt sigură. În cazul când pornim evaluările, se încep discuţii. Vom demara acest proces, dar nu cred că până la revelion vom avea reduceri.

V.Ţapeş: La început doar o precizare pentru susţinerea colegului nostru T.Tataru. Tocmai că dl T.Tataru a vorbit în contextul Caietului de sarcini, mai emotiv probabil.

În continuare, aş dori să precizez anumite momente. Iată ce citesc în pagina 5: „Caietul de sarcini din 2009 a prevăzut reutilarea studioului nr.2 de la TV Moldova 1. Bugetul pentru acest proiect a constituit 18 314 mii lei. Modernizarea acestui platou a cuprins efectuarea a 2 lucrări. Prima – procurarea şi instalarea unui complex digitalizat de lumini a fost realizat în proporţii de 95%. A doua – dotarea studioului nr.2 cu echipament de regie imagine şi sunet a fost realizat parţial, rămânând în etapa de realizare 60%”.
Trecem la pagina 25: „Pentru anul 2010 Caietul de sarcini stabileşte 3 categorii de proiecte de dezvoltare tehnologică, inclusiv cu dotare cu echipament al Companiei. Prima categorie de proiecte sunt finanţate din resursele bugetare, deja alocate pentru 2010 de Parlament.”

Trecem la pagina 26: „Din prima categorie face parte un singur proiect de finalizare a retehnologizării studioului nr.2 cu echipament video şi audio. Resurse financiare pentru acest proiect au fost incluse în plan şi preved alocarea de 6 milioane lei”. Deci, 95% au constituit 18 milioane, 5% ce au rămas constituie 6 milioane.

Nefiind economist şi profesionist în costul acestor proiecte, utilaje m-am adresat la unii specialişti. La pagina 26 scrie 16 857 euro, instalare 100 000, şcolarizare 10 000 euro şi mai multe poziţii la care mă gândesc că întâi trebuia făcut un tender, o expertiză unde se propune o anumită categorie de achiziţionare. Dacă buzunarul îmi permite, mă duc lângă casă şi cumpăr mai scump, dacă nu – mă duc la piaţa angro. Este legea pieţii.
Chiar azi un coleg de breaslă, care este un om credul, a arendat Companiei un stedecam. A propus şi un specialist care ar veni cu el. Până la urmă, nu a fost invitat specialistul, pentru că trebuia să se plătească adăugător, i s-a întors stedecamul şi după câteva săptămâni a văzut că au fost defectate toate 4 acumulatoare. El din banii obţinuţi din arendă poate să-şi cumpere numai două.

Avem noi specialişti în domeniu pentru a procura această tehnică? Când noi ştim că buzunarul ne ţine doar atât, noi procurăm camere de felul acesta, ca mâine-poimâine să fie deteriorate sau ne putem permite luxul. Sau putem cumpăra cu mică diferenţă nişte camere care costă mai ieftin, dar care ar putea fi mai multe. Reţeaua de difuzare este la nişte parametri tehnici. Poate că la început ar trebui să vedem care este acel tender şi acele firme de la care putem achiziţiona? Înainte de a aproba acest proiect, ar trebui formată o comisie din experţi străini, care ar studia minuţios aceşti parametri şi poate facem şi o economie.

A.Peru-Balan: În acelaşi context, aveţi deplină încredere în cei care v-au consiliat în problema tehnicii? S-ar putea de făcut economii la procurarea laptop-urilor, nu de procurat cu 1200, ci puteţi să le procuraţi cu 700 dolari.

I.Cîrlig: Nu este doar un simplu laptop, cu el faci montare, transmisiune.
C.Marin: Dle V.Ţapeş, aţi arătat cifrele respective de la pagina 5. Ele sunt corecte. 18 milioane este suma totală a ambelor lucrări mari, care sunt realizate la 95% şi 60%. Dacă facem media, atunci nu e 95%. Prin urmare, suma de 6 milioane de care spuneţi nu este exactă. Aţi operat cu cifre diferite. Este adevărat că o lucrare este realizată în proporţie de 95% şi alta de 60%. Acele 5% care au rămas, până acum ne chinuim cu ele, deoarece am fost nevoiţi să trimitem nişte motoare înapoi în Italia pentru ca să fie ajustate şi am făcut o operaţie de re-exportare.

C.Marin: Atunci când e vorba de proiectul acesta mare, studioul nr.2, a fost tender, o comisie de lucru a selectat învingătorul, au fost făcute achiziţii publice. S-au respectat toate condiţiile.

Toate proiectele care vor fi, se vor face prin tender. În privinţa structurii interne a fiecărui proiect, suntem de acord cu dvs şi am negociat cu mai multe structuri europene şi naţionale pentru a ne expertiza toate proiectele, ca să mergem pe aceeaşi pistă cu TV şi radio din Europa.

Nu avem resurse, dar nu înseamnă că trebuie să procurăm echipamente care sunt depăşite, fiindcă nu avem bani ca mâine sau peste un an să le schimbăm.

V.Meşină-Prodan: Cine a făcut proiectul de retehnologizare?

I.Cîrlig: Acest proiect a fost elaborat de mai multe persoane, specialiştii de la TV în domeniul imprimări video, satelit şi alţii. Există Consiliul tehnic compus din 9 persoane. Acest Caiet de sarcini a fost discutat la consiliu. Au apărut şi nişte obiecţii. S-a spus că tehnica pentru TV este foarte scumpă. Dacă acum vorbim că trebuie să lucrăm în format digital, este puţin, deoarece trebuie să tindem spre formatul HD, cu tehnică foarte scumpă. Dacă e să luăm o aşa cameră, văd că colegii de la „Jurnal TV” au venit cu o cameră Sony DVcam. O cameră de la Sony pe disc optic costă 17 000 euro.
V.Meşină-Prodan: Sunt mici, de 4000 euro.

I.Cîrlig: Vorbim de camere profesioniste. În Caietul de sarcini s-a scris despre camcorder-e la 6 000 euro cu flash card. Este foarte comod de lucrat cu flash card. Toate sunt specificate în Caiet. Eu vorbesc de camere extra-studio, deoarece acolo nu poţi lucra cu formatul acesta.

V.Meşină-Prodan: Atunci când s-a făcut proiectul, capitolul 21.2 instalare teste, acomodation este descifrat cumva?

I.Cîrlig: Acolo sunt specificate toate acestea, a fost făcut tenderul în 2008. 

V.Meşină-Prodan: Specialiştii care au făcut acest proiect, când au făcut un deviz de 100 000, au cerut vreo descifrare?

I.Cîrlig: A fost elaborat Caietul de sarcini din 21 puncte, unde era descris proiectul, instalarea, cost-materialele. Au fost 8 participanţi din Belgia, Marea Britanie. Achiziţionarea la cel mai mic preţ nu s-a luat pe poziţii, e un proiect integru. Nu sunt vinovat că cei din Marea Britanie au pus toţi banii în instalare sau cost-materiale. Toţi se mirau că ei nu au luat nimic în plus. Ei iau de la uzină din basic stock camerele. Evaluarea se face pe cel mai mic preţ pe lot.
V.Meşină-Prodan: Poate se poate revizui că s-au încălcat prevederile contractului la mai multe capitole. Se poate renunţa la această instalare. Tehnicienii TV se vor descurca cu tehnica?

I.Cîrlig: Au fost două încălcări, nu s-a livrat acel echipament, dar cel mai dramatic este că nu ne-au dat acel pupitru pe care noi l-am cerut conform contractului.

E.Rîbca: Discutăm chestii juridice în absenţa juristului.

Membrii CO discută.

E.Rîbca: La reconfigurarea politicilor editoriale: formarea birourilor teritoriale la Tiraspol şi crearea unei reţele de netitulari în unele ţări europene. În condiţiile economice actuale, vom reuşi să realizăm această sarcină? Salut intenţia administraţiei de a crea aceste birouri teritoriale, care sunt prevăzute de cod, dar îmi este frică că atunci când vom încerca să promovăm acest Caiet de sarcini în Ministerul Finanţelor, în comisia parlamentară, această prevedere ne-ar putea crea probleme. Aş pune în discuţie eliminarea acestor birouri teritoriale din Caietul de sarcini. În art.51 alin.4 al Codului audiovizualului se prevede: „Compania poate avea în structura sa birouri publice teritoriale, alte unităţi funcţionale autonome”. Art.54 prevede: „Compania are ca obiect de activitate: j) organizarea activităţii birourilor publice teritoriale ale audiovizualului”. Art.58 prevede: „Consiliul de Observatori are următoarele atribuţii: d) aprobă instituirea, reorganizarea sau încetarea activităţilor subdiviziunilor Companiei, inclusiv ale birourilor ei teritoriale”, art.62 alin.(3) litera c) „planul financiar include proiecte de creare şi dezvoltare a subdiviziunilor teritoriale şi a reţelelor de reporter”.  Constat că nu sunt obligatorii aceste birouri.

C.Marin: Putem să le eliminăm.

E.Rîbca: Aceeaşi pagină 8, aplicarea în ediţia informativă şi cea social-politică a principiului celor 3/3. La conferinţa recentă, la care au participat şi membri ai CO, a fost criticat principiul celor 3/3. Propun să fie eliminat acest principiu şi să redactăm în context.
Pagina 9, păstrarea şi exploatarea arhivei audiovizuale, arhivarea materialului pe suport modern. Am discutat la una din şedinţele trecute că pierdem patrimoniul naţional. Dacă nu este o problemă complicată, regret că nu am făcut asta până acum. Am fost în posesia Caietului de sarcini timp de o săptămână. Poate de inclus în Caiet prevederi aparte privind acest patrimoniu? Sunt sigur că peste un an de zile, vom fi întrebaţi, de ce pierdem patrimoniul.

Pagina 9, în subdiviziunea Proiecte sociale şi de utilitate publică se prevede: va manifesta în cadrul unui cadru normativ transparenţa faţă de difuzarea gratuită a publicităţii sociale. Când vom avea acest cadru normativ transparent? Dacă îl prevedem în Caietul de sarcini, asta înseamnă că până la sfârşitul anului trebuie să-l avem.
În subdiviziunea Controlul public se prevede: IPNA trebuie să demonstreze deschidere ş.a.m.d.; va institui serviciul de ombudsman. Pentru viitoarea organigramă se prevede crearea acestui post de ombudsman?
Pagina 10, în subdiviziunea Suportul uman şi instituţional al politicilor de programe se prevede angajarea personalului Companiei în bază de concurs pe termen determinat. Eu înţeleg că prin acest Caiet de sarcini veţi avea dreptul să angajaţi doar în bază de concurs şi pe termen determinat. Este o obligaţie care v-o asumaţi în acest proiect şi care o legalizăm astăzi?

Pagina 11, în subdiviziunea Volumul de emisie rezervat programelor în limba de stat şi a minorităţilor naţionale se prevede: Radio Moldova – limba română 80%. Nu am nimic împotrivă, dar nu ar trebui să reflectăm şi componenţa etnică conform ultimului recensământ? În acest context, Radio Moldova Muzical se prevăd 100%...

T.Tataru: Se discută Caietul de sarcini pentru 2010. Cum se poate când se discută probleme atât de importante şi nu este prezent nici un jurist? Aţi notat aici toate denumirile de programe. Trebuie schimbată concepţia unor programe TV, aşa ca „Baştina”, „Zona liberă”.

E.Rîbca: Într-adevăr, în paginile 12-13 sunt menţionate denumirile emisiunilor produse la acest moment. Vorbeam mai devreme despre o nouă grilă de emisie. Dacă le includem în Caietul de sarcini, vom fi obligaţi să le păstrăm în noua grilă de emisie.

C.Marin: Am putea scoate denumirile emisiunilor.

E.Rîbca: Sau să completaţi cu o propoziţie că la moment se elaborează o nouă grilă de emisie şi nu ne obligă să le păstrăm.

R.Lozinschi-Hadei: Este undeva specificat.
V.Cucereanu: Pagina 18: Moldova 1 va pregăti o emisiune informativă de sinteză săptămânală cu durata de o oră difuzată în fiece duminică la ora 12.00 sau 13.00...

Membrii CO discută.

A.Peru-Balan: Cred că e sortită din start pieririi emisiunea asta. Pun la dubii şi că Actualităţile vor fi capabile să difuzeze atâtea buletine de ştiri pe zi. Chiar mă gândesc la buletinele de la 18.00 şi 19.00. În 50 de minute veţi avea timp suficient să vă pregătiţi pentru buletinul de 30 de minute?

E.Rîbca: Poate scoatem ora.
A.Peru-Balan: Prea puţine buletine regionale avem. Dar în privinţa buletinelor de ştiri derapaţi pe calea unei televiziuni de ştiri, dar nu una generalistă. O faceţi în defavoarea filmelor artistice.

C.Marin: Poate în cazul Caietului, să scoatem detaliile astea şi să revenim când discutăm grila.

E.Rîbca: Vă reamintesc că Caietul de sarcini reprezintă obligaţii pe care şi le asumă administraţia. Susţin opinia dlui C.Marin de a scoate detaliile, orele. Oricum, vom reveni la grila de emisie.

A.Sîrbu: Voi spune de ce vrem să avem atât de multe buletine de ştiri şi de ce aest fapt nu contravine unui post generalist. Experienţa diferă de la caz la caz. Multe TV publice au ştiri din oră în oră. TV cehă are ştiri din jumate în jumate de oră. Astea sunt propunerile noastre. Recunosc că e foarte optimistă, dar vom ajunge treptat. Nu mi se pare exagerat 10 buletine pe zi. Cred că în 2 luni vom fi gata pentru ştiri dimineaţa.

Membrii CO discută.

E.Rîbca: Vom reveni la discuţiile despre ştiri la una din următoarele şedinţe.

M.Şlapac: În Caietul de sarcini trecut ce sumă am aprobat pentru retehnologizare? Este în creştere sau descreştere?

I.Cîrlig: Nu îmi aduc aminte.

T.Tataru: Am o întrebare către dvs. La marele concurs din februarie au fost alese persoanele cuvenite. În Caietul de sarcini este specificată alegerea celorlalţi specialişti prin concurs. Mulţi au venit cu pretenţii la salarii, dar nimeni nu a vorbit de calitatea emisiunilor. Trebuie de ales personalităţi în fruntea unor emisiuni.

Membrii CO discută.

E.Rîbca: Dacă specificaţi în Caietul de sarcini tabela cu nivele şi categorii de salarizare, specificaţi mai jos până la ce dată este valabilă.

A.Dorogan: Sau se poate de notat că este valabilă până la aprobarea unui nou regulament de salarizare.

E.Rîbca: Pagina 15, pe la mijloc: evaluarea calităţii programelor şi modificărilor în grila de emisie se va efectua cu ajutorul unui Consiliu Artistic până la sfârşitul lunii martie 2010. O întrebare de precizare: într-adevăr a fost creat un consiliu artistic? Dacă nu, propun să modificaţi.
Pagina 15, punctul 3: volumul de emisie rezervat filmelor artistice şi documentare. Conform legii suntem obligaţi ca cel puţin 51% să difuzăm producţie audiovizuală europeană. Cred că o să revenim la subiect. Pentru următorul Caiet de sarcini, sugestia este de a prevedea informaţii în ceea ce priveşte producţia europeană audiovizuală la TV.
Pagina 16, punctul 7: analiza emisiunilor producţiei proprii. Potrivit art.51 din Codul audiovizualului, „atribuţiile Companiei sunt elaborarea, producerea, difuzarea emisiunilor radiofonice şi televizate despre realităţile sociale, economice interne şi internaţionale, precum şi din domeniul culturii, agrementului, educaţiei, sportului.... marcate de înaltă calitate”. Citesc aici „Moldova 1 difuzează aproximativ 50% de emisiuni de producţie proprie, majoritatea au periodicitate săptămânală sau bilunară, dar sunt de o calitate jurnalistică neuniformă”. Ce aveţi în vedere?

C.Marin: Sunt neuniforme, asta e situaţia.

E.Rîbca: Lipsesc emisiunile dedicate temelor economice, sportive. Să fim atenţi când vom examina grila de emisie şi în raport cu o scrisoare de la salariaţi privind emisiunile sportive.

Punctul 8: emisiunile de producţie proprie urmează a fi reevaluate în prima parte a anului. Când?

C.Marin: Putem omite această precizare.

A.Peru-Balan: În pagina 16: analiza emisiunilor producţiei proprii. Sunt emisiuni care deja au fost suspendate, „Moldova, pagini de istorie”, „Cronos”.
V.Ţapeş: Vom avea în continuare volumul de emisie de 24 ore pe zi?
C.Marin: Decidem împreună. Dacă CO ia decizie să trecem la o oră, noi ne conformăm. E mai greu să refaci după aceasta.

V.Ţapeş: Cred că ar fi suficiente şi 18 ore.

E.Rîbca: Propuneţi să reducem volumul de emisie la 18 ore?

V.Ţapeş: Da.

E.Rîbca: L-am rugat pe dl I.Cîrlig să prezinte nişte informaţii economice privind această reducere.

I.Cîrlig: Am încercat să facem optimizări. Radiocomunicaţii ne-au prezentat prestări servicii pentru 18 ore. Când le-am analizat, 18 şi 24 ore, era o diferenţă de 200 000 de lei pe an.

Am încercat să facem o economie prin stoparea difuzării prin unde media. Ştiţi care a fost rezultatul.

A.Dorogan: În timpul de noapte, Radio Moldova difuzează emisiunile în reluare. Pentru Radiocomunicaţii e o problemă să conecteze şi apoi să deconecteze. Această economie era doar din contul energiei electrice.

E.Rîbca: Supun votului reducerea volumului de emisie la TV Moldova 1 până la 18 ore pe parcursul unei zile.

S-a votat: „Pentru” – 2 voturi.

                 „Împotrivă” – 6 voturi.

E.Rîbca: Rog să vă expuneţi asupra acestui Caiet de sarcini. Consider că am în faţă un Caiet de sarcini care se deosebeşte esenţial de cele anterioare. În special mă bucură prezenţa unei informaţii detaliate în ceea ce priveşte cheltuielile financiare. Au fost înlăturate multe propoziţii care figurau au fost în fostul Caiet de sarcini ce nu obligau la nimic. În acest Caiet de sarcini sunt prezente foarte multe obligaţii pe care şi le asumă administraţia.
V.Cucereanu: Recomand să fie ajustat Caietul de sarcini sub aspectul lingvistic. În partea Radio este scris cu „î” din „i”, iar la TV cu „â” din „a”. Scrieţi că cele trei emisiuni de dezbateri vor fi moderate de către un jurnalist angajat sau aflat în relaţie de colaborare cu TV Moldova 1 ce va avea cunoştinţe profunde etc. ... Cine evaluează? Pentru mine, un jurnalist cunoscut prin echidistanţă şi lipsă de afiliere trebuie să fie criteriul de bază.

T.Tataru: Acest Caiet de sarcini diferă de cele precedente. TV Moldova 1 să conlucreze cu studiourile independente. TV rusă are peste 20 de emisiuni de umor.

E.Rîbca: Propun să votăm. Am pregătit proiectul hotărârii. Hotărârea CO nr.1/156 din 29 aprilie 2010 cu privire la aprobarea Caietului de sarcini IPNA Compania „Teleradio-Moldova” pentru 2010. În conformitate cu prevederile art.40 alin.(1) lit.e), art.56 alin.(6), art.58 lit.b, art.60 alin.(3) lit.d), art.62 alin.(1)-(4), art.64 din Codul audiovizualului al Republicii Moldova, Consiliul de Observatori hotărăşte:

1. Se aprobă Caietul de sarcini al IPNA Compania „Teleradio-Moldova” pentru anul 2010.
2. Preşedintele Companiei va remite Caietul de sarcini al IPNA Compania „Teleradio-Moldova” pentru anul 2010 Consiliului Coordonator al Audiovizualului spre avizare, în termen de 10 zile calendaristice.

3. Se abrogă Hotărîrea Consiliului de Observatori nr.1/87 din 06.08.2009 cu privire la aprobarea Caietului de sarcini al IPNA Compania “Teleradio-Moldova” pentru anul 2010 şi Hotărîrea Consiliului de Observatori nr.1/89 din 18.09.2009 cu privire la perfecţionarea Caietului de sarcini pentru 2010.

4. Prezenta hotărâre intră în vigoare în ziua adoptării.

A.Peru-Balan: Nu trebuie stipulată nicio sumă?

E.Rîbca: Nu, potrivit tradiţiei ce încep să o institui, acest Caiet de sarcini va fi anexat hotărârii şi plasat pe site-ul Companiei. Cred că până marţi va fi redactat şi apoi va fi anexat la hotărâre.

M.Şlapac: Puţin deranjează faptul că CO din anul precedent a votat o sumă de peste 205 milioane. Aici este suma de 150 de milioane. Diferenţa este de 65 milioane.

E.Rîbca: Suntem în procedură de vot, după aceasta punem în discuţie.
V.Meşină-Prodan: De obicei, Caietul de sarcini se aprobă pentru anul viitor din timp. De data asta când ştim suma de bani de care dispune Compania şi aprobăm un Caiet de sarcini cu o sumă dublă, triplă, de fapt aprobăm un Caiet de sarcini ireal.

E.Rîbca: Dle C.Marin, bugetul pentru anul 2010 este o anexă. Bugetul de care trebuie să se conducă administraţia în realizarea acestui Caiet de sarcini este obligatoriu, indiferent dacă se obţin finanţări suplimentare sau nu.
Solicitările de finanţare, de asemenea, sunt anexe la Caietul de sarcini.
Membrii CO discută.

E.Rîbca: Cine este pentru adoptarea acestei hotărâri prin care se aprobă Caietul de sarcini?
S-a votat: „Pentru” – 6 voturi.
        „Împotriva” – 1 vot.
                 „Abţinut” – 1 vot.

E.Rîbca: Putem trece la subiectul Diverse. Am câteva propuneri, le voi supune la vot pe  fiecare. Primul subiect care îl supun aprobării CO...

V.Meşină-Prodan: Îmi cer iertare în faţa CO, dar propunerea de a fi secretarul acestei şedinţe m-a surprins un pic… Am avut o discuţie cu dna V.Cucereanu şi am înţeles că nu va refuza.
E.Rîbca: Cine este pentru aprobarea candidaturii dnei V.Bogatu în calitate de secretară a şedinţei CO de astăzi şi, respectarea, primei hotărâri din şedinţa CO de astăzi?
S-a votat: „Pentru” – 7 voturi

        „Abţinut” – 1 vot.

E.Rîbca: La Diverse am o propunere cu privire la rectificarea hotărârii 1/154 privind modificarea Regulamentului de salarizare şi a statelor de personal. Am adoptat data trecută o hotărâre la demersul preşedintelui Companiei. Am întocmit hotărârea, am semnat-o şi am amplasat-o pe site.

Ulterior, contabilitatea mi-a atras atenţia că, potrivit demersului, în hotărârea CO trebuie să figureze sintagmele „redactor-prezentator” şi nu „producător-coordonator”. Propun să se aprobe această rectificare în hotărârea în cauză.

S-a votat: „Pentru” – 7 voturi.
        „Abţinut” – 1 vot.

E.Rîbca: Supun examinării şi aprobării proiectul hotărârii CO cu următorul conţinut:

În fapt Ordinul preşedintelui IPNA Compania „Teleradio-Moldova” nr.774-C din 30 decembrie 2009 cu privire la acordarea concediului, prin care preşedintele IPNA Compania „Teleradio-Moldova” şi-a acordat lui însuşi concediu

- a fost emis cu încălcarea prevederilor Ordinului nr.470-C din 11 decembrie 2008 cu privire la programarea concediilor de odihnă anuale pentru anul 2009, potrivit căruia V.Todercan urma să dispună de concediu deplin în luna august, iar divizarea concediului pe părţi conform acestui grafic nu era preconizată,

- a fost emis personal de către salariat, fără acordul angajatorului – Consiliului de Observatori, care este organ colegial. V.Todercan şi-a coordonat solicitarea de concediu cu preşedintele Consiliului de Observatori, care nu este în drept să acţioneze unipersonal, în numele Consiliului de Observatori. În consecinţă, decizia unipersonală a preşedintelui Consiliului de Observatori nu are forţă juridică şi nu poate produce efecte juridice. Problema acordării concediului urma să fie coordonată de V.Todercan în cadrul unei şedinţe a Consiliului de Observatori, în conformitate cu p.35 şi p.43 din Regulamentul Consiliului de Observatori al Instituţiei Publice Naţionale a Audiovizualului Compania "Teleradio-Moldova", aprobat prin Hotărîrea Consiliului de Observatori nr.1/3 din 09.02.2007,
- a fost emis de V. Todercan, în calitate de preşedinte al IPNA Compania „Teleradio-Moldova”, funcţie care îl obligă să cunoască actele normative în domeniu, inclusiv competenţa organelor de conducere a IPNA Compania „Teleradio-Moldova”.

în conformitate cu prevederile art.56 alin.(6), art.58, art.60 alin.(3) din Codul audiovizualului al Republicii Moldova şi în baza
p.15 şi p.16 din Statutul Instituţiei Publice Naţionale a Audiovizualului Compania "Teleradio-Moldova", aprobat prin Hotărîrea Consiliului de Observatori nr.1/31 din 24.08.2007,
p.42 şi p.43 din Regulamentul Consiliului de Observatori al Instituţiei Publice Naţionale a Audiovizualului Compania "Teleradio-Moldova", aprobat prin Hotărîrea Consiliului de Observatori nr.1/3 din 09.02.2007,
art.226 din Codul civil al Republicii Moldova, potrivit căruia actul juridic emis de o persoană cu depăşirea împuternicirilor, se declară nul,

Consiliul de Observatori hotărăşte:

1. Se declară nul Ordinul preşedintelui IPNA Compania „Teleradio-Moldova” nr.774-C din 30 decembrie 2009 cu privire la acordarea concediului.
2. Prezenta hotărâre intră în vigoare în ziua adoptării.

V.Ţapeş: Din câte îmi amintesc, dl V.Todercan a fost la şedinţă pe data de 29 decembrie 2009. Cererea de acordare a concediului a fost semnată pe 23 decembrie...

R.Lozinschi-Hadei: Dna M.Şlapac trebuie să cunoască mai bine.

V.Ţapeş: Din câte ţin minte, am votat toţi pentru demiterea dlui V.Todercan...

V.Meşină-Prodan: În afară de dna M.Şlapac.

V.Ţapeş: Dacă eraţi la curent că e în concediu, nu aţi putut să ne spuneţi?
M.Şlapac: Eu nu am ştiut că el e în concediu. Eu doar am semnat cererea. El a plecat, dar cine ştie dacă a făcut sau nu ordinul.
Membrii CO discută.

E.Rîbca: Stimaţi colegi, propun să votăm această hotărâre. Cine este pentru declararea nulă a ordinului nr.774?
S-a votat: „Pentru” – unanim.

E.Rîbca: La Diverse mai am un demers care a fost înregistrat cu 10-15 minute înainte de şedinţă. Îl aveţi în mape. Alte scrisori urgente nu avem. Cam toate scrisorile le-am examinat. Demersul este din partea Comisiei pentru studierea şi aprecierea regimului comunist totalitar din RM, Institutul de Istorie, Stat şi Drept al Academiei de Ştiinţe a Moldovei, prin care solicită timp de emisie. Ce propuneri aveţi?

R.Lozinschi-Hadei: Probabil, trebuie să o arătăm conducerii Companiei pentru ca la următoarea şedinţă să vină cu nişte propuneri.

E.Rîbca: Poate examinăm scrisoarea la următoarea şedinţă?
V.Meşină-Prodan: Am aceeaşi propunere.

E.Rîbca: Rog să votaţi.
S-a votat: „Pentru” – unanim.

E.Rîbca: Mai sunt propuneri la Ordinea de zi de astăzi?
T.Tataru: Vreau să vă prezint actele de deplasare prin care îmi motivez lipsa de la ultimele două şedinţe ale CO…
E.Rîbca: Dle T.Tataru, transmiteţi documentele secretarului şedinţei CO.
Alte propuneri pentru prezenta şedinţă?
Cine este pentru încheierea şedinţei?
S-a votat: „Pentru” – unanim.

Şedinţa s-a finisat la 19:00
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