
PROCES VERBAL

al ședinței Consiliului de Observatori al Instituției Publice Naționale a

Audiovizualului Compania „Teleradio-Moldova”

nr. 12 din 11.05.2017

Au participat membrii Consiliului de Observatori: Nicolae SPĂTARU, Stela NISTOR, Vitalie ȚAPEȘ, Ludmila VASILACHE, Lilia GUREZ.

Au asistat:
Olga Bordeianu, președinte al IPNA Compania ”Teleradio-Moldova”;

Veceslav Gheorghișenco, director Radio;

Constantin Vulpe, șef Serviciu dezvoltare strategică;

Andrei Jovmir, editor coordonator RMA.

Preşedintele Consiliului de Observatori al IPNA Compania „Teleradio-Moldova” constată că la şedinţă sunt prezenţi 5 membri ai CO, informând Consiliul că în conformitate cu p. 16 al Regulamentului CO, ședințele sunt deliberative dacă la ele sunt prezenți cel puțin 5 din numărul total al membrilor (nouă). 

S-a pus la vot începerea şedinţei, ora 15:00: „PRO” 5 voturi (N. Spătaru, V. Țapeș, L. Vasilache, S. Nistor, L. Gurez).
        S-a pus la vot Ordinea de zi, cu următoarele chestiuni:
1. Raportul de activitate a Ombudsmanului IPNA Compania “Teleradio-Moldova” pentru anul 2016.

2. Monitorizarea emisiunii radiofonice “Loc de dialog” pe perioada 10-24 aprilie 2017.
3. Diverse.

S-a votat: ”PRO” – 5 voturi (N. Spătaru, V. Țapeș, L. Vasilache, 

S. Nistor, L. Gurez). 

Se pune în discuție chestiunea cu nr. 1 - Raportul de activitate a Ombudsmanului IPNA Compania “Teleradio-Moldova” pentru anul 2016.

Preşedintele Consiliului de Observatori, dl Nicolae Spătaru, a propus transferarea subiectului cu privire la  Raportul de activitate a Ombudsmanului IPNA Compania “Teleradio-Moldova” pentru următoarea ședință a Consiliului de Observatori și trimiterea raportului ONG-urilor de profil pentru efectuarea unei expertize.
S-a votat: „PRO” - 5 voturi (N. Spătaru, V. Țapeș, L. Vasilache, 
S. Nistor, L. Gurez).

Se pune în discuție chestiunea cu nr. 2 - Monitorizarea emisiunii radiofonice “Loc de dialog” pe perioada 10-24 aprilie 2017.
Preşedintele Consiliului de Observatori, dl Nicolae Spătaru, a oferit cuvântul dlui Veceslav Gheorghișenco, directorul Radiodifuziunii, care a vorbit despre emisiunea radiofonică “Loc de dialog”, tematica și programul acesteia.

Dna Olga Bordeianu a menționat faptul că  în mai toate emisiunile din perioada 10-24 aprilie 2017 s-a discutat despre votul uninominal și că ar trebui să fie asigurată diversitatea tematică a emisiunii.
Dna Lilia Gurez a vorbit despre problemele tehnice care apar în timpul accesării emisiunii radiofonice “Loc de dialog” pe site-ul Companiei și despre modul de realizare a emisiunii, recomandând ca pe viitor să  se acorde o atenție mai mare comunicării în dialog și dezbaterilor. 
Dl Nicolae Spătaru a menționat că emisiunea “Loc de dialog” este una bună, dar ar fi bine ca realizatorii ei să injecteze mai mult dinamism. Directorul Radiodifuziunii a asigurat asistența că va încerca să aducă îmbunătățiri acestei emisiuni.
Dna Ludmila Vasilache a menționat că în cadrul emisiunii “Loc de dialog” din perioada 10-24 aprilie 2017 au fost respectate principiile de comunicare audiovizuală, așa cum prevede art. 7 (2) din Codul Audiovizualului al Republicii Moldova. Dna Vasilache a recomandat să se lucreze mai mult asupra dinamismului emisiunii și implicării prezentatorului în moderarea emisiunii.
Dna Stela Nistor a menționat că emisiunea radiofonică “Loc de dialog” este una necesară și apreciază faptul că este respectat pluralismul de opinie. Dna Nistor a susținut parerea celorlalți membri ai Consiliului de Observatori cu privire la dinamismul emisiunii, la implicarea prezentatorului în moderarea emisiunii și la diversitatea tematică. 

Dnul Vitalie Țapeș a recomandat să se lucreze mai mult asupra realizării emisiunii din punct de vedere tehnic și tematic. 
Preşedintele Consiliului de Observatori al IPNA Compania „Teleradio-Moldova” a supus votului următoarea hotărâre:

1. Se ia act de Raportul de monitorizare a emisiunii radiofonice “Loc de dialog” pe perioada 10-24 aprilie 2017.
2. Consiliul de Observatori recomandă directorului Radiodifuziunii să asigure dinamismul și diversitatea tematică a emisiunii radiofonice “Loc de dialog”. 
3. Prezenta hotărârea intră în vigoare în ziua adoptării.

S-a votat: „PRO” - 5 voturi (N. Spătaru, V. Țapeș, L. Vasilache, 

S. Nistor, L. Gurez).
Durata şedinţei: 15:00-17:00.
Au semnat:

Preşedintele

Consiliului de Observatori      
                             Nicolae SPĂTARU

Secretarul

Consiliului de Observatori                                    Emmanuela CERNEI
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